



CSR專欄

友善列印 

貧富差距與企業社會責任之反思

2012/05/24

貧富差距與企業社會責任之反思

一、貧富差距引發各項佔領運動

2011年9月紐約有大規模「佔領華爾街」運動（Occupy Wall Street Movement），不久，臺北也有「佔領臺北101」活動相繼呼應，從民眾高舉著「We are the 99 percent」牌子中，反映出長期以來經濟資源、工作所得分配不均造成的貧富差距問題日益擴大。

二、資本主義盛行所產生之社會問題-貧富差距

放眼世界，目前1%的富人擁有近4成的財富，同時這些1%的富人往往也擁有經濟面及政治面的影響力，長年以來，左右國家立法走向和政策決定之結果，造成其他99%民眾蒙受社會資源分配不公、所得分配不均等不利益，這是商業主義和資本主義的制度發展到最後所必然產生的社會問題。過去30年來，新自由主義經濟學者鼓吹政府對市場經濟干預越少越好，並操控政府、世界貿易組織等，假藉全球貿易自由化名義在全球各地蠶食鯨吞資源與財富。企業經營者以追求公司最大利潤，為唯一的終極目標，但盲目追求公司的短期暴利的結果，除了擴大貧富差距，使社會資源集中少數人手中外，同時讓公司暴露在更高的不確定性風險，不利公司的永續經營，由雷曼兄弟公司倒閉所點燃2008年全球金融危機，即是一適當例子。

三、創新資本主義提倡企業社會責任

然而，考量資本主義是目前現階段最可行的創造利潤制度，如何在資本主義框架下解決當前的貧富差距，成爲一項難題。有識之士企圖以「企業社會責任」，來確保企業永續經營，並避免貧富差距下所帶來的社會危機。微軟公司董事長比爾·蓋茲在2008年提出「創新資本主義」，主張營利事業應該要兼顧其他人的福祉。「創新資本主義」認爲資本主義基本上是良好的制度，企業固然以創造利潤爲目的，但同時也必須因應社會的需要，與政府共同合作推動對社會有益的事情，鼓勵企業在一味追求利潤的同時，仍不忘善盡企業對社會應有的責任。

四、企業社會責任是「責任」也是「權力」

所謂「企業社會責任」，從社會大眾來看，是給予公司和經營者一種「責任」，但從公司內部來看，實則是給企業經營者一種「權力」，使企業經營者能夠自願採用該良好的實務原則與標準，並鼓勵其他企業夥伴一同遵守該原則及標準，並定期公開資訊，充分揭露公司重要事項，如業務活動、公司結構、財務狀況及公司治理情形，及非財務績效資訊，如社會、環境及利害關係人等資料。同時，企業應尊重勞工，避免強迫勞動或就業歧視之發生，並且善用企業資源進行保護環境、社區發展、扶助弱勢等活動，致力消弭商業行賄或受賄行爲，尊重消費者權益，確保提供安全與品質優先之商品及服務等。從表面上看來，「佔領華爾街運動」似一語道破長久以來貧富不均的問題，但實際上具有更深一層的涵義--如果欲以法律來規範企業是絕對無法面面俱到，唯有加強企業「倫理」（Ethics）與企業社會責任之要求，始能彌補法律無法盡善盡美之處。

五、台灣貧富差距之危機-中產階級淪爲窮忙族

近來隨著歐債危機爆發，中國經濟成長放緩之憂慮，面對全球經濟衰退的險峻局勢，已陷入M型化發展的台灣社會，其貧富差距的問題更加棘手。在監察院100年財正第0023號糾正文指出：「近10年來我國GDP成長逾3成，惟政府產業政策有所偏頗，使國內薪資水準與經濟成長落差甚大，失業率偏高成爲常態，低薪之『窮忙族』不斷增加，政府以發展高科技及大型產業爲施政主軸，過於偏重產值，對就業問題未予應有之重視，致使經濟成長的果實未能由全民所共享。」顯示當前政府盡可能提供企業各種租稅、水電優惠及其他補助，鼓勵企業拼經濟，一同改善失業率的結果，反而使台灣的貧富差距急遽擴大，對於改善高失業率卻毫無幫助，使原本位居於社會中堅，具有穩定社會發展主軸的中產階級，淪爲「窮忙族」（working poor），努力工作、卻怎麼也脫離不了最低生活水準，連帶波及到子女教育、國家金融體系，中產階級一旦衰落，社會動盪不安隨之而來，所造成的社會成本將會是沉重的負荷。

六、落實企業社會責任以解決貧富差距問題

因此，真正要解決貧富差距的問題必須要回歸到企業責任的落實，政府應該促進企業產業轉型，制定更公平賦稅措施，並且在給予企業各項優惠及補助的同時嚴格要求企業落實社會責任，並定期查核，如此方能兼顧公平與正義，避免企業取用社會資源卻未用之於社會，一味追求私人利益而將代價轉嫁、分配予全民來承擔。否則，如此失去正義的社會資源分配模式，除了加深貧富差距外，更將嚴重導致社會結構轉變，甚至會引發階級反抗產生衝突，對於國家長遠經濟發展及企業永續經營而言，均非福祉。


參考資料：


<http://tkutimes.tku.edu.tw/dtl.aspx?no=25964>

<http://www.pots.com.tw/node/6640>

http://thomas0126.blogspot.com/2012/02/blog-post_07.html

<http://www.epochtw.com/8/11/10/98238.htm>

 [20120822105939貧富差距與企業社會責任之反思.pdf](#)

 [回到頁首](#)

經濟部投資業務處 版權所有 Copyright (c) 2011

關閉視窗